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Ellisse a centro  ( F1 , F2  Asse x ) 

 

L’equazione dell’ellisse a centro con i fuochi sull’asse delle x  è  ݔଶ

ܽଶ +
ଶݕ

ܾଶ = ܽ  ݊݋ܿ          1 > ܾ 

 

= ݁ݎ݋݅݃݃ܽ݉ ݁ݏݏܣ  2ܽ 

= ݁ݎ݋݊݅݉ ݁ݏݏܣ  2ܾ 

= ݈݁ܽܿ݋݂ ܽݖ݊ܽݐݏ݅ܦ  2ܿ 

݁   àݐ݅ܿ݅ݎݐ݊݁ܿܿܧ =
ܿ
ܽ

=
√ܽଶ − ܾଶ

ܽ
 

 

ܽଶ = ܾଶ + ܿଶ 

 
 
 
 

 
 
 
 

Ellisse a centro  ( F1 , F2  Asse y ) 

 

L’equazione dell’ellisse a centro con i fuochi sull’asse delle y  è  ݔଶ

ܽଶ +
ଶݕ

ܾଶ = ܽ  ݊݋ܿ          1 < ܾ 

 

= ݁ݎ݋݅݃݃ܽ݉ ݁ݏݏܣ  2ܾ 

= ݁ݎ݋݊݅݉ ݁ݏݏܣ  2ܽ 

= ݈݁ܽܿ݋݂ ܽݖ݊ܽݐݏ݅ܦ  2ܿ 

݁   àݐ݅ܿ݅ݎݐ݊݁ܿܿܧ =
ܿ
ܾ

=
√ܾଶ − ܽଶ

ܾ
 

 

ܾଶ = ܽଶ + ܿଶ 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

y 

x O 

F1 (0, c) 

F2 (0, -c) 

V3 (0, b) 

V1 (a, 0) 

V4 (0, -b) 

V2 (-a, 0) 

b 

a 

c 

y 

x O F1 (c, 0) F2 (-c, 0) 

V3 (0, b) 

V1 (a, 0) 

V4 (0, -b)

V2 (-a, 0) 

a 

c 

b 
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Ellisse traslata 

 
TTEEOORREEMMAA    

L’equazione di una ellisse con centro nel punto  
ܱ’ሺ ݌ ; ଶݔܣ : ሻ  e assi paralleli agli assi cartesiani è del tipoݍ  + ଶݕܤ + ݔܥ + ݕܦ + ܧ = 0 

  
Dimostrazione 

Consideriamo l’ellisse a centro di equazione :   ݔଶ

ܽଶ +
ଶݕ

ܾଶ = 1             

 
 

 
Applichiamo la traslazione di vettore ݒԦ ሺ݌ ,    ሻݍ
avente equazioni :     

൜
ᇱݔ = ݔ + ݌
ᇱݕ = ݕ + ݍ

                ൜
ݔ = ᇱݔ − ݌
ݕ = ᇱݕ − ݍ

  

 
Sostituendo si ottiene: 
 
ሺݔᇱ − ሻଶ݌

ܽଶ +
ሺݕᇱ − ሻଶݍ

ܾଶ = 1 

 
 
 

Eliminando gli apici, si ottiene l’equazione dell’ellisse  con  gli assi 
paralleli agli assi cartesiani,  di equazioni:  ݔ = ݕ   e   ݌ =              , ݍ
centro nel punto  ܱ’ሺ݌ ;  , ሻݍ 

vertici:      ଵܸ ሺ݌ + ܽ; ݌ሻ         ଶܸ ሺݍ   − ܽ;  ሻݍ  

                  ଷܸ ሺ݌; ݍ   + ܾሻ         ସܸ ሺ݌; ݍ   − ܾሻ 

fuochi:     
݌ଵ ሺܨ + ܿ ; ݌ଶ ሺܨ    ݁     ሻݍ − ܿ ; ሻݍ
; ݌ଵ ሺܨ ݍ + ܿሻ     ݁    ܨଶ ሺ݌ ; ݍ − ܿሻ       ݁ݏ  ܽ > ܾ

ܽ ݁ݏ < ܾ
   

ሺݔ − ሻଶ݌

ܽଶ +
ሺݕ − ሻଶݍ

ܾଶ = 1 

 

L’equazione ottenuta può essere riscritta anche in altra forma: 
ሺݔ − ሻଶ݌

ܽଶ +
ሺݕ − ሻଶݍ

ܾଶ = 1 ;                                                               

ଶݔ + ଶ݌ − ݔ݌2
ܽଶ +

ଶݕ + ଶݍ − ݕݍ2
ܾଶ = 1 ; 

ܾଶ ∙ ሺݔଶ + ଶ݌ − ሻݔ݌2 + ܽଶ ∙ ሺݕଶ + ଶݍ − ሻݕݍ2 = ܽଶܾଶ ;     
ܾଶݔଶ + ܾଶ݌ଶ − 2ܾଶݔ݌ + ܽଶݕଶ + ܽଶݍଶ − 2ܽଶݕݍ − ܽଶܾଶ = 0 ;     

Ponendo : 

ە
ۖ
۔

ۖ
ۓ

ܾଶ =                                   ܣ
ܽଶ =                                   ܤ
−2ܾଶ݌ =                          ܥ
−2ܽଶݍ =                           ܦ
ܽଶݍଶ + ܾଶ݌ଶ − ܽଶܾଶ = ܧ

  
si ottiene :    ݔܣଶ + ଶݕܤ + ݔܥ + ݕܦ + ܧ = 0  

                           con     ܣ > ܤ    ݁     0 > 0  
                              Infatti  ܣ = ܾଶ   e    ܤ = ܽଶ   
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TTEEOORREEMMAA  IINNVVEERRSSOO    

Dimostriamo adesso il teorema inverso, cioè che: 

ଶݔܣ + ଶݕܤ + ݔܥ + ݕܦ + ܧ = 0 
con   ܣ > ܤ    ݁    0 > 0  

rappresenta l’equazione di una ellisse con  gli assi paralleli            

agli assi cartesiani se     ஼
మ

ସ஺
+

஽మ

ସ஻
− ܧ > 0 

 

Dimostrazione 

Consideriamo l’equazione:   ݔܣଶ + ଶݕܤ + ݔܥ + ݕܦ + ܧ = 0  

Raccogliamo parzialmente:  ܣ ቀݔଶ +
஼

஺
ቁݔ + ܤ ቀݕଶ +

஽

஻
ቁݕ + ܧ = 0 

Sommiamo e sottraiamo il quadrato della metà del coefficiente del termine di primo grado: 

ܣ ቆݔଶ +
ܥ
ܣ

ݔ +
ଶܥ

ଶܣ4 −
ଶܥ

ଶቇܣ4 + ܤ ቆݕଶ +
ܦ
ܤ

ݕ +
ଶܦ

ଶܤ4 −
ଶܦ

ଶቇܤ4 + ܧ = 0 

ܣ ቆݔଶ +
ܥ
ܣ

ݔ +
ଶܥ

ଶቇܣ4 + ܤ ቆݕଶ +
ܦ
ܤ

ݕ +
ଶܦ

ଶቇܤ4 −
ଶܥ

ܣ4
−

ଶܦ

ܤ4
+ ܧ = 0 

ܣ ൬ݔ +
ܥ

ܣ2
൰

ଶ

+ ܤ ൬ݕ +
ܦ

ܤ2
൰

ଶ

=
ଶܥ

ܣ4
+

ଶܦ

ܤ4
−   ܧ

Ponendo ߜ =
ଶܥ

ܣ4
+

ଶܦ

ܤ4
− ܣ si ottiene ܧ ൬ݔ +

ܥ
ܣ2

൰
ଶ

+ ܤ ൬ݕ +
ܦ

ܤ2
൰

ଶ

=  ߜ

 

Distinguiamo tre casi: 

ߜ   ݁ܵ .1 =
஼మ

ସ஺
+

஽మ

ସ஻
− ܧ > 0          Dividiamo i due membri per δ       

ቂݔ − ቀ−
ܥ

ቁቃܣ2
ଶ

ߜ
ܣ

+
ቂݕ − ቀ−

ܦ
ቁቃܤ2

ଶ

ߜ
ܤ

= 1 

Essa rappresenta un’ellisse con centro di simmetria in   ܱᇱ ቀ−
஼

ଶ஺
 ;  −

஽

ଶ஻
ቁ  assi di simmetria paralleli 

agli assi cartesiani e semiassi  ܽ = ටఋ

஺
       e     ܾ = ටఋ

஻
   . 

 

ߜ   ݁ܵ .2 =
஼మ

ସ஺
+

஽మ

ସ஻
− ܧ = 0     si ottiene    ܣ ቀݔ +

஼

ଶ஺
ቁ

ଶ
+ ܤ ቀݕ +

஽

ଶ஻
ቁ

ଶ
= 0    

Essa rappresenta un punto:  il centro di simmetria  ܱ′ ቀ−
஼

ଶ஺
 ;  −

஽

ଶ஻
ቁ     (ellisse degenere). 

 

ߜ   ݁ܵ  .3 =
஼మ

ସ஺
+

஽మ

ସ஻
− ܧ < 0     l’equazione non rappresenta alcun punto reale. 

 

 

 

 
 


